

我的学习故事（9）——2019年金通尹奖学金获得者心得分享

编者按：2019年12月23日，2018-2019学年金通尹奖学金颁奖典礼在武汉大学信息学部隆重举行。武汉大学测绘学科8名优秀研究生和本科生获评金通尹奖学金，1名研究生获评金通尹奖学金提名奖。李德仁院士、武汉大学相关职能部门领导、测绘学科各培养单位书记和副书记、获奖学生、师生代表参加颁奖典礼。“品学兼优、以德为先”是金通尹奖学金推崇的价值导向，获奖学生长期注重学以致用，注重全面素质培养，注重做人、做事和做学问的有机统一，素质和能力表现优异。为此，特邀8名获奖学生就学习和成长体会进行分享，以飨读者。



个人简介

张昱，女，共青团员，本科、研究生均就读于武汉大学测绘学院，现为地图制图学与地理信息工程专业2018级硕士研究生。

艺术素养方面，学习舞蹈20年，作为武汉大学大学生艺术团舞蹈团成员，曾多次获得大学生艺术展演舞蹈全国二等奖/省一等奖、武汉高校艺术节金奖等。本科四年均作为金秋舞蹈大赛学院主要参与、组织者，获得校二、三等奖。研究生期间连续两年参

加武汉大学研究生集体舞大赛，2019 年带领学院研究生获大赛第一名。

志愿服务方面，作为武汉大学第十九届研究生支教团成员赴新疆支教一年，于新疆生产建设兵团第五师高级中学担任生物教师兼职行政教师，获五师双河市“优秀西部计划志愿者”。

学生工作方面，现担任测绘学院研究生会主席。任职期间，学院研究生会获“优秀研究生会创新工作奖”、“学术科技活动优秀组织单位”等；个人获“武汉大学优秀学生干部”和“测绘学院优秀共青团干”。

今年是我在武大的第 6 年，从 2013 年 1 月路过武汉大学的招生点试着报名，到 7 月作为舞蹈特长生被武大录取；从听到舞蹈团师姐的支教故事，到本科毕业后也走上了西部支教的路；从想进一步自我突破，到留在院研究生会为同学服务，我在武大的每一步路仿佛都在被幸运眷顾，那就让我怀着感恩的心情分享一下我自己的成长故事。

舞蹈——关于坚持的信念

经历过高三时代，高考和艺术特长的双重考试压力，我本以为自己已经拥有了轻松抗压的能力，但初到武大的暑期集训还是给我来个下马威。暑假离家独自到一个陌生的城市，连续 20 天朝九晚五的高强度训练，每天都更加青紫的胯骨和膝盖，脚踝和腰的旧伤复发，那个时候我真的有很多次想过回去复读。但令我诧

异的是，高年级的姐姐们十分淡定，甚至有特别瘦的女生被硌到鲜血淋漓也会主动要求和大家一样练习。这些姐姐们的全力以赴让我动容，也让我思考：舞台上的轻松就是来自于平时高强度的磨砺，有歌舞剧院的专业老师指导更应该珍惜；伤痛也是因为缺乏练习，导致动作变形不标准；初次离家的孤独也是成长的一部分，不过这几件事情叠加到了一起，所以就很难过。我要做的是拆解困难，这样每个小困难不过是坚持就可以解决的问题，如此我说服了自己留了下来。



舞蹈团合照



舞蹈房掠影

就这样一路走来，周末舞蹈房窗外操场人声鼎沸、大活的红漆地板被跳动地舞步扬起灰、人文馆后台的大理石台阶在冬天总是冰凉、寝室关门后梅操灯光昏黄、万林平台上小石子又把舞蹈鞋磨出个窟窿，这些情景成为我在舞蹈团最深刻的记忆。想想最有意思的事情就是，排练任务多的时候，大家的怨言仅仅是一周磨坏一双舞蹈鞋好贵。舞蹈团里没人抱怨苦和累。



本科参加金秋舞蹈大赛



研究生参加集体舞大赛

大四毕业的那个学期，毕业设计和毕业舞蹈专场撞在了一起。在毕业设计上，我的选题并非我本科的学习方向，要学习自然语言处理，同时要学习新的编程语言，整个流程下来前端、后端技术都要从 0 学起；在舞蹈上，大三下学期准备考试半年没练习，体能、软开度、肢体感觉都明显下降，而舞蹈专场强度又很大，需要投入大量的时间精力才能达到舞蹈专场的效果。于是日子就是食堂、寝室、机房、舞蹈房的四点穿梭，生活只剩吃饭、睡觉、学习和舞蹈，单调又精彩、充实又开心。虽然大四的伙伴都有着同样的压力，但大家仿佛都默认了，把剧目演绎出灵魂是每个人的追求。每个人都全力以赴，只有再专注一点、再努力一点，舞台效果才会更好一点。



毕业专场演出



毕业专场海报

当信念足够强大，困难仿佛也显得轻松而容易。“来之能战，战之则胜”的舞蹈团团训，就这样一笔一划地刻在我生活里，影

响着我。在舞蹈团的日子，最有意义的收获并非灯光下的掌声或是一张张奖状，而是这里每个个体之间信念的影响，让我们拥有了连着十几天排练到晚上十一点的毅力，两天排出十个节目紧急救场时的专注，顶着伤痛从未忘记的初心。感谢这段日子，能和正能量的同伴一起坚持和投入，这其中的喜悦或烦恼，顺利或波折，都是我终生感恩的经历。

但没想到的是，舞蹈团给我留下的不仅是关于坚持的信念，哥哥姐姐们曾经下乡、支教的故事，也在我们这届生根发芽，让三个舞蹈团的姐妹一起踏上前往新疆支教的旅途。

支教新疆——关于希望的信念

2017年7月，装好最后一件夏装，我从哈尔滨的家里出发，赴一场北纬45度的约定。等待我的是横穿几乎整个中国的路程，是一年不长的时间的志愿服务，更是一段终身难忘、终生感动经历。



一块手机屏截不下的离家距离，同在北纬45度的哈尔滨和博乐

一路颠簸，又遇上乌鲁木齐的炎炎夏日。早上七点天还没亮（内地时间相当于四五点），我和小伙伴们就从睡梦中醒来，开始

严格的军训。澄澈无云的蓝天、长时间的日照让军训变得异常严酷，而乌鲁木齐干燥的气候更是火上浇油。发干的眼睛、紧绷的皮肤、起皮的嘴唇是志愿者们的画像；而早晚绕山跑操、在滚烫地面上做俯卧撑，则是训练常态的写照。疲惫和劳累让不少女生纷纷请假，但我们几个武大的伙伴总想着出去就是代表学校，选择始终在太阳下坚守，从未退缩，我也却被别人调侃为晒成“卤蛋”。



随研究生支教团初抵新疆



乌鲁木齐岗前军训

真正走上教学岗位之前，我真的没想到能被分配成为高中老师，更没想到的是学测绘的我却在正式开学前两天接到通知说要去教生物。教学要自己先对知识点驾轻就熟，才能做到上课教书育人，但短时间内重拾四年前的课程并做到外化教学确实是个十分有挑战性的工作。仅有两天时间，而且书还没拿到手，只能迅速上网查教材、找教案、搜视频、听网课，我心里十分清楚对于高中生而言，第一印象多重要。如果第一课堂上砸了，那基本等于不少孩子自动放弃生物学科。其实我特别恐惧上台发言，前一天晚上还在拉着舍友试讲，但第二天也硬着头皮、深呼吸，故作轻松的上台开始讲课。可能努力就有收获吧，我也真的没想到自

己作为老师的第一堂课就收获了学生主动要求“占掉体育课”的“特殊待遇”。4套练习册、3份教案辅导、双重笔记，夜夜攻坚重点难题、堂堂提前全程试讲、课课请教优秀教师，之后的教学我还是依旧不敢松懈，因为我觉得自己肩上有着孩子们的希望和未来。



带学生勤工俭学采摘的菊花



下乡走基层调研

上课渐渐变得得心应手起来，教学任务也从最初的一个班级到后来的五个班级，但我在同时兼政教处、校办、团委的工作量并未变化。绝大多数活动会议会场都能见到我拿着相机的身影、各部门的新闻稿件也需要我来撰写或修改，常常接到紧急通知、没时间吃午饭也是常有的事。一次，学校要我组织策划一场千人的高三“成人礼”，但我之前从未做过学生工作，连续一周在办公室加班到十一点，终于圆满完成了这项工作。在学生QQ空间看到了“这次农高用心了”的称赞，是我最开心的事。



高三“成人礼”活动



凌晨 0:55 刚下班的高中走廊

“这一年结束后，我能为他们留下点什么？”这是我睡前的

日常脑洞。我在尝试摸索着改变学生们的一些习惯，从开始谈成绩，变成谈人生、谈理想、谈现实、谈未来、谈取舍、谈目标；从自己把知识形成口诀，到留作业梳理思维导图；利用下课、周末时间辅导学生，只要是学习，不管哪科，有求必应。这一年高中总是周六周日都上课，但我真的觉得时间不够用，总是觉得“我总要再多留下点什么”，所以和支教团的同学们一起，为支教的高中和小学的学生准备了性教育的自我保护课、“漫游酶课堂”的知识科普课、学习十九大报告精神的思想课的一份份“第二课堂”。



最后一堂生物课上学生们在黑板上写下的歌词



与班级学生的合影



学生做的纪念册



学生送别时的话

对我来讲，这一年经历有很多第一次：第一次经历 6.6 级的地震；第一次作为教师带五个班级生物课；第一次干农活带学生勤工俭学；第一次成为“大家长”带队外出参赛……我曾恐惧过、彷徨过，但从未退缩过，因为我身后有当地老师的深切期盼，有学生们无条件的信任，有国家和学校的支持。我逐渐明白，尽管

我只是孩子们生命中的过客，但当一颗颗赤城的心摆在我面前的时候，我要承担起这份责任，我是他们学习生活中的新鲜感，可能也会是一种改变的希望；尽管我只是新疆建设中的一颗小小的螺丝钉，但我组织的活动、我教的知识、甚至我的一举一动都会影响到这些孩子，而这些孩子们是新疆真正的未来和希望，我想努力让他们有能力去挑起新疆建设的脊梁。

离别之时，任课班级的学生们为我准备了很多惊喜，孩子们在我上课必经的路上等待着我、“小幸运”的歌声飘在教室的楼道里、感谢和祝福写在纸上、照片贴在纪念册子里。总有人问我“浪费”一年做志愿服务有后悔过吗，我的回答永远是“从未后悔！”。我实现了一直以来的支教梦想、留下了我想留下的东西、遇见了最珍贵的心和信任，这一场约定、这一年的支教是我一生的幸运。

研会——关于服务的信念

可能是舞蹈让我情感丰富，支教回来后，心中百感交集、激动喜悦却也陌生焦虑。我与武大虽只一个春秋不见，再次拥抱母校像见到了久别重逢的挚友，因为食堂吃到第一口热干面、青楼听到的一次上课铃声真的可以激动到流泪。但回归同时也带来新的变化，我面临的最大问题就是角色的转变：从老师回归学生、从工作回归学习、从独行回归社交、从志愿者回归自我，这些转变近乎是对立的。我想到了另一种途径：加入研究生会，一方面加入集体中用学生服务工作作为心态的过渡，另一方面兼顾学习和工作也是对自己的一种挑战。

在第一个学期我成为了学术科技部的小部委，写策划、做海报、当主持、去投标，感谢这段经历，当时的学生工作并没有给我的生活造成太大的负担，跟着课堂继续学知识，跟着老师逐渐进项目，跟着项目读论文做实验，做一条快乐咸鱼，日子比较下饭，生活平平淡淡。一个学期后，看到主席团竞选申请表，我回想起我加入研会的初心，但没什么学生工作经历让我陷入自我怀疑。正在西部计划扶贫的同学一次次打来电话鼓励，身边同学的“你不是想做好学生工作？”的反问式敲打，终于让我下定决心提交报名表，不挑战又哪里能知道自己能不能做好呢？



首次参加投标立项答辩

我又幸运地留了下来，在上任的初期，研会人数锐减至二十几人，不仅该开展的活动要照旧开展，刚刚换届改版的学术科技节5项投标立项、优秀研究生会评选、持续三个月的品牌大活动“乐群文化节”都撞到了一起，再加上生活部、学科部、博士生分会的日常活动让我措手不及。这时学院的张书记和辅导员迟老师坚

定地站出来给了我支持，还记得迟老师说“有想法就去做，放开手脚去干，出了事我兜着！”，这句话仿佛给我注入了强心剂。在和主席团、部长们一次次敞开心扉的交流中，也了解到大家虽然有很多想法但是苦于人手不够，我们的目标都是想着做好工作、服务好同学。当时的研会就这样紧紧抱成了一大家子，有大活动大家做，有困难大家帮，每次活动后的总结，让我们在磕磕绊绊中终于逐步走上了正轨。



9月招新宣讲

就这样提着一股劲，在大家的共同努力下研会在摸索中不断创新改革，在招新后更是创新活动的形式：想让对同学们获得有效就业信息，那就做实习信息推送和举办针对选调生、事业单位、互联网的专场讲座；想将“三级联动”落地，那就建立各类班委联席群，调动班级力量；想紧跟组织改革步伐，规范机制提高效率，那就组织学习文件，合并部门落实制度；想让同学们有更舒心的学习环境，洗手间异味改造计划诞生；想让让异乡学子也能如临现场，竖白沙龙首次打来网络直播；想让学院更有影响力文

化更多元，测绘类知识竞赛首次开通校外渠道、引入专家评审；想让同学们培养艺术素养丰富生活，就去外面试课请专业的老师，磨砺出好的集体舞比赛作品。



第六届测绘类知识竞赛

我是个性子特别直的人，要是有关系好的同学问我研会活动辛不辛苦、占不占用时间，我都会直接回他“废话”。想要用心做好服务工作怎么可能不花心思不花精力？搞学术是研究生的本职，是义务；而做好学生服务是真心，是责任。学习和工作永远是排在我生活中的前两位，这一年打游戏少了、逛街少了、发呆少了，但是快乐却多了，当活动获得了同学们的认可，价值感就充盈了内心，让我觉得我作出的选择没有错。

我的故事就这么多，幸运和感动总是与我相伴，这一路走来总有真诚的人在支持我、总有优秀的人在触动我，我唯一不变的可能只是初心和信念。舞蹈的坚持、支教的责任、研会的服务，初

心常常冒出来提醒我，要坚守理想信念，要继续前行。

感谢信念让我获得纯粹的快乐，生活中繁花甚多，但用心感受的旅途风景总是独好。

金通尹奖学金简介：金通尹（1891 年--1964 年），武汉大学测绘学科创始人之一，国家一级教授，我国知名学者、教育家和社会活动家。2017 年，金通尹先生亲属出资 80 万元人民币设立金通尹奖学金基金。金通尹奖学金以“品学兼优、以德为先”为导向，用于奖励武汉大学测绘学科（含测绘学院、遥感信息工程学院、资源与环境科学学院、印刷与包装系、测绘遥感信息工程国家重点实验室、国家卫星定位系统工程技术研究中心和中国南极测绘研究中心等 7 个单位）全日制在籍优秀博士、硕士研究生和本科生。